

曝光问题 更要解决问题

常冉

当前许多企业设置了曝光台,及时对安全隐患、违规作业问题进行曝光,起到一定震慑作用,对促进问题整改、推动工作很有帮助。然而曝光不是目的,推动问题有效整改才是重点。

企业在发展过程中,新情况、新问题相伴而行,曝光问题的目的在于自我警醒、自我完善。问题无处不在、时不如有,曝光不是出谁的洋相、让谁难堪,而是促进问题解决的有效方法,体现的是正视问题的态度,是敢于自曝家丑、刀刃向内的姿态,更是一支清醒剂,把问题短板在曝光台上晒一晒,适当地红红脸、出出汗,有利于消除员工在工作过程中的懈怠感,时刻保持精耕细作、精益求精的精神状态。

出现问题不可怕,可怕的是让问题搁置。如果问题仅止于曝光,不追踪不整改,让问题空转,就会使曝光的效果落空。工作中,我们要有直面问题的态度,更要有解决问题的担当。坚持问题导向,紧盯问题不撒手,是应有的基本态度。发现问题有能力,解决问题是水平,要在立言立行、即查即改上下真功。要充分发挥好各级各环节人员的作用,用好日检查、班前会、曝光台、追踪整改等手段,使发现问题解决问题形成完整有效的闭环,推动问题有效整改。

经济走笔
长城润滑油协办

中韩石化 乙烯产量创历史新高

本报讯 前11个月,中韩石化生产乙烯97.2万吨,超历史同期最高产量8.3万吨。

今年是该厂完成110万吨/年乙烯脱瓶颈改造项目后的首个生产年,企业一方面确保改扩建装置产能正常释放,另一方面做好改扩建后乙烯原料保供工作,及时投用新建的10号原料码头,做好加工柴油、航煤等重质乙烯原料工作,确保乙烯装置高负荷稳定生产。乙烯月产量创新高,下游主要产品树脂、环乙烷、丁二烯及石油苯等产量同步创新高。6月以来,新投产的两套聚烯烃装置开发生产出9个新牌号化工产品。

(何俊)

中科炼化 提前完成化工轻油产量

本报讯 中科炼化以市场为导向,积极增产化工轻油。截至10月底,累计生产化工轻油170万吨,完成年度计划的129%,化工轻油收率达20.65%。

中科炼化组织各炼油装置精心操作、精益管理,加强重点设备维护,及时消除隐患,确保装置安全稳定环保运行。通过对航煤出口、柴油、炉用燃料油与石脑油效益测算对比,灵活调整生产负荷,全力增产效益更好的化工轻油。10月份,生产化工轻油17万吨,油转化收率达22.65%,高于同规模企业。截至10月底,生产乙烯69.29万吨,完成年度计划的88.83%,超时间进度4万吨。

(郑真)

泉州石油 积极拓展直分销业务

本报讯 福建泉州石油把主动配送作为拓展直分销业务的有效手段,11月份开拓配送客户33家,配送量达1320吨,环比增长665%。

该公司根据主动配送业务要求及部门职责,处理好公司与客户、公司与承运商、承运商与客户之间的关系,摸清客户的物流配送需求,优化物流线路,降低物流费用;建立集开拓、销售、维护为一体的客户管理体系,为客户提供定制服务;协调相关部门同承运商加强配合,对有数量纠纷的客户进行跟踪比对,用数据和事实说话,为客户答疑解惑。

(官晓燕 吴春霞)

蚌埠石油 建成投运首座LNG站

本报讯 11月26日,安徽蚌埠石油第一座LNG站在蚌埠市五河县花园口加油站投运,占地面积8000平方米,是集加气、购物、休息于一体的综合性服务驿站。

该站于11月12日成功加注第一车LNG,完成设备调试工作。投产运营后每天加气约2200公斤,1年加气约800吨。该站建成投运填补蚌埠石油LNG加气站网点空白,迈出向清洁能源转型发展的第一步,对增强拓市创效能力具有重要意义。

(贺建阳)

从源头减少能源使用,健全三级节能管理网络,炼油、化工板块8项能耗指标均控制在年度计划内

天津石化全流程分解严控燃动消耗

本报讯 记者张辉 通讯员员秀芳 报道:截至目前,天津石化原油加工量比计划进度增加70万吨,炼油、化工板块8项能耗指标均控制在总部下达的年度计划内,主要燃动消耗优于年度计划进度。前10个月,天津石化炼油板块吨油燃动费用比年初预算降低0.25元,创历史最好水平,外购天然气进度降低4313万立方米。

近年来,天津石化燃动成本实现大幅下降,以能源消费量17.5%的降幅支撑工业产值21.2%的增幅。“十二五”和“十三五”均超额完成国家下达的节能量指标,受到天津市政府通报表扬。

燃动成本在企业生产成本中所占

比重不容小觑。在实现“双碳”目标的驱动下,天津石化强化“节能即减排”理念,大幅降低燃动成本,不仅限于水电汽风等动力资源的节约,也包括氢气、石油焦、液化气等物料资源优化,为企业高质量发展奠定坚实基础。

天津石化从源头减少能源使用,通过实施节能项目、强化重点耗能设备监管、建立能源管理体系、严格节能考核等工作,实现碳减排。自“能效提升”计划实施以来,天津石化先后实施节能项目117个,累计投资4.4亿元,取得效益9.5亿元,实现节能量60.6万吨标煤。

天津石化按照“全流程分解”理念,对燃料、蒸汽、电、工业风、氮气、工业水等能耗点进行摸查。他们确定三

个实施原则:一是能耗点的摸查细分到末梢;二是能耗点的能源消耗以工艺侧最低需求为最高标准,逐点显现超标用能;三是能耗点管控责任落实到人。公司生产部副经理田增林认为,能耗点摸查和管控工作的开展,不仅摸清了用能底数,还明确了近11万个用能终端的用能标准,通过对比分析、优化操作、挖潜技改,逐步压缩超标用能,降低总体燃动消耗。

天津石化健全完善三级节能管理网络,修订完善或新增5项节能管理制度,对能源管理的工作职责、工作程序和工作标准进行严格界定,节能管理更加顺畅。他们按照“以局部保整体、以月度保全年”的总体思路,依据季节

和生产负荷进行指标分解,对月度预算完成情况进行严考核、硬兑现。在日常管理中,将能源管控关口前移,对氮气、蒸汽等做到日跟踪、旬分析、月总结,及时通报不利于燃动消耗下降的因素,及时反馈整改。“以临时用氮气管控为例,以前我们只关注吹扫和结束期间的用量,现在要根据管线的口径、长度推算用量,制定细化到小时的标准。”负责动力专业的李立说,通过目标分解、预算管理、过程控制和严格考核,在传递节能压力的同时,充分调动各单位节能降耗的积极性。

在运行优化方面,今年以来,天津石化各专业逐套装置进行对接,挖掘优化潜能,在保证装置物料平衡、稳定运行的前提下,先后关停焦化、焦化气分、制氢、柴油/航煤加氢等4套装置。他们还跟踪市场燃料价格,做好燃料结构优化的效益测算,同等热值燃料选择价格低的。比如,冬季天然气限量涨价,他们减少外购,将原本作为产品外售的液化气补入管网替代天然气,实现降本增效。

近期,随着各地限电措施的实施,

天津石化充分用好自备电厂,采取CFB锅炉石油焦运行为主、低谷外网购电为辅的优化方式,降低煤炭使用量。同时,做好水电汽风系统的多套应

急预案,细化到每套主装置用点、每条电路的带电负荷,针对有序停电制定应对措施,确保生产经济平稳运行。



齐鲁石化光伏发电项目开始设备安装

历经2个月紧张施工,齐鲁石化光伏发电项目由土建施工全面进入设备安装阶段。该项目占地13万平方米、装机容量达10兆瓦。目前热电厂与各参建单位协同配合、加快推进,全力确保项目年底前投产发电。图为近日施工人员进行光伏板安装。

夏东明 摄

长城润滑油杯
新闻摄影竞赛

湖北化肥碳减排实现经济生态双赢

本报讯 11月22日,湖北省生态环境厅核定湖北化肥2020年度碳排放履约配额富余14.5万吨,按当前市场价格计算价值435万元,可通过碳交易售卖。这是该公司碳减排的成效之一。

去年以来,湖北化肥在源头治理、推进能效提升、二氧化碳资源化利用、新能源开发等方面持续发力,不断提高能源资源利用效率,推进绿色洁净发展。

公司突出源头治理,根据市场行情主动停运乙二醇装置。加强新工艺、新技术应用推广,列出绿色采购目录清单,分批淘汰高耗能电机371台、

变压器5台,累计节电逾72万千瓦时;摸清电机运行底数,增设低压变频器、永磁调速器、无级调速器等,改造“大马拉小车”电机,提升节能降碳水平。

结合精益管理,公司深入推进能效提升,2020年以来实施低温甲醇洗装置优化提升等项目18个;修订能源绩效KPI指标10类30个,制定节能措施40项,深挖能源资源利用潜力,确保全流程能效最优,累计实现节能折合标煤2.5万吨,减排二氧化碳6.1万吨。

公司积极探索二氧化碳资源化利用,深化企地合作,回收装置富余二氧化碳工艺气,采用管输方式提供给地

方,生产食品级液体二氧化碳,广泛应用于碳酸饮料、食品保鲜等领域,两年来累计回收二氧化碳10.66万吨,增效明显。

为开发利用新能源,公司利用闲置空地、房顶平台建设两套光伏发电系统,装机容量176千瓦,为生产、办公提供清洁能源。

植树是降碳的好途径。公司党政工团齐抓共管,片栽满植、见缝插绿,

累计植树8400余株,绿化面积、绿化覆盖率分别达到35%、40%,形成“厂在林中,人在绿中”的绿化格局,在公司开放日活动中受到公众好评。

(张爱红)

他们应用复合纤维固砂剂防砂

涪陵气田投产16口新井保冬供

本报讯 记者戴莹报道:日前,随着焦页149号集气站两口新井投产,11月江汉油田涪陵页岩气田投产新井16口,每日新增100万立方米供气能力,为冬季天然气保供打下坚实基础。

进入11月,随着气温骤降,国内天然气需求量增大。涪陵页岩气田坚决扛稳“保供气、保民生”责任,不断加快新井投产速度,持续加大天然气供应力度。

新井投产是提高气田产能的有效手段,涪陵页岩气田将产能建设任务分解落实到公司各部门、各参建单

位,投产时间细化到月、周、日,层层签订责任书,一盘棋推进产能建设。提前开展井位踏勘,提前4个月编制完成产能方案,为新井投产赢取主动。快马加鞭开展钻前、钻井、压裂、试气等工作,使各项工序无缝衔接,在11月冬供期到来前,完成钻井进尺35.2万米、试气98口井。

新井投产时,员工紧盯现场气井管线铺设,备足采气设备、机具等生产物资,科学组织施工。现场施工人员争分夺秒进行采气设备安装、管线焊接、试压、验漏等工作,确保新井以最快速度投入生产。

胜利油田临盘采油厂差异化治理油藏出砂

本报讯 “我们的差异化防砂技术越来越成熟,没想到增油这么多。”12月2日,胜利油田临盘采油厂工艺研究所油层改造主管师朱保华看着唐1-斜24井日产原油5.2吨的报表高兴地说。

临盘油区属复杂小断块油藏,出砂油藏地层储量0.84亿吨,防砂井数700余口,占开井总数的30%。该类油藏存在胶结疏松、敏感性强、层间差异大、出砂类型多样等特点。随着老油田开发不断深入,传统的防砂工艺无法满足油藏防砂需求。临盘采油厂把治理油藏出砂作为建设主业强、结构优的新油区重要举措,组织开展差异化防砂研究和应用。

他们应用复合纤维固砂剂防砂

技术,固化不同条件下预处理工艺,实现油水互互、小套管等复杂井的有效生产。该技术解决了无法机械防砂的难题,延长防砂有效期。今年以来,实施复合纤维固砂剂防砂井48口,累计生产原油9300吨,有效率达到87.5%。

由于部分区块泥质含量高、砂粒细,投产后颗粒堵塞,液量持续下降。工艺技术人员不断研究油藏出砂规律,采用低残留复合酸、分子膜耐冲刷控砂剂,酸化后控砂抑砂,成功实现不动管柱恢复和提高单井产量的目的,同时降低措施成本。今年,该厂对6口该类油井实施措施均获成功,累计生产原油1463.5吨。

(曹李峰 朱保华 黄茗)

洛阳石化拓展聚丙烯产品种类

本报讯 近日,洛阳石化2号聚丙烯装置顺利生产500吨丙丁共聚PPD-MT80,标志着洛阳石化两套聚丙烯装置由以前只能生产单一的均聚物,到可以生产均聚、共聚产品。

丙丁共聚产品是塑料制品企业的优质原料,冲击强度高、熔点低、透明性好,加工流动性和光学性能好,可广泛应用于医疗卫生和食品包装等领域,市场前景广阔。

为确保PPD-MT80顺利生产,生产部门多次组织技术人员修改完

善生产方案,不断优化工艺参数控制。职工精确控制丁烯、催化剂和氢气加入量,将化验分析数据与在线色谱数据精细对比,确保生产平稳,质量合格。设备技术人员全过程跟踪监控现场关键设备,避免工艺波动。

丙丁共聚PPD-MT80的生产,降低了2号聚丙烯装置的丙烯单耗,丰富了洛阳石化聚丙烯产品种类,提升了聚丙烯产品的市场竞争力。

(李睿 郑森)



11月30日,湖南岳阳石油首座LNG气合站——岳云加油加气站营业,成功加注第一车LNG,实现销售开门红。该站位于107国道岳阳市云溪区路段,可为往来车辆提供加油、加气及非油品等服务。图为该站员工为车辆加注LNG。

钦州石油建成8个光伏发电项目

本报讯 截至11月30日,广西钦州石油二桥加油站光伏发电项目累计发电超2000千瓦时。今年,钦州石油选取8个站点,利用加油站罩棚建设光伏发电项目。公司加强与厂家沟通,严格按照选点标准、技术要

求、验收标准建设光伏发电项目,加强项目安全管理,确保施工安全。

钦州石油8个光伏发电项目装机总容量212.2千瓦,铺设太阳能光伏组件967平方米,日均发电623千瓦时。

(翟恒芳 范富贵)

寒夜急救冻凝抛锚车

樊春华

12月1日1点多,湖北襄阳石油老宜高速公路加油站站长胡建设接到民警打来的电话:“在河南方向向半店段有一辆大型车,在路上抛锚了,你们能不能送点负10号柴油去?”胡建设马上送过去。

此时,大风伴着雨夹雪,气温降到零下3摄氏度。胡建设将身上的棉袄裹了裹,打了一个寒战。想到一般大

货车油箱都是200升,送去几十升柴油根本起作用,只有降凝剂才能解决根本问题。胡建设叫醒副站长石继峰,开上私家车冒雨就向25公里处的半店段跑。20分钟后,在明亮的车灯照射下,远远看到一辆大型车停靠在路边。胡建设的车子刚停下,大货车

上两人像见到了救星似的从车上跳下来,紧紧握着他们的手说:“可把你们盼来了,车子熄火后没有暖气,冷得受不了,谢谢你们深更半夜来帮忙!”

胡建设将1瓶40毫升的降凝剂加入油箱,让司机排除油管冻油后启动车子,大货车恢复正常工作。

原来,这辆大货车是从广西南宁向河北唐山送货的。由于初次跑北方没经验,在荆门加了一箱柴油,又遇到寒潮雨夜行车,油箱中的柴油被冻住了。他们拨打高速公路急救电话12122,但请来的施救车根本拖不动,警察又拨打老宜高速公路加油站的电话求助。

此时,大风伴着雨夹雪,气温降到零下3摄氏度。胡建设将身上的棉袄裹了裹,打了一个寒战。想到一般大

货车油箱都是200升,送去几十升柴油根本起作用,只有降凝剂才能起到紧固作用。”“法兰螺丝一定要上紧,把密封垫卡紧。”螺旋给料器的狭窄角落里,王红宇眉头紧锁,和同事一起更换新制作的胶皮密封垫。

经过多次调整,他们终于将法兰密封垫更换好,给料器又开始正常运转。这个妙招被推广至其他几个注聚站,一年可节约费用2万元。

只要一有空,王红宇就跑到外操跑现场,反复设计研究,2天的时间,铁

马倩

河南油田采油一厂江河采油管理区注聚站副站长王红宇,1米8的个头,每天笑意盈盈的样子,“抠门”是出了名的。一个阀门、一个螺栓、一块胶皮垫子,他捣鼓就能出效益。

近日,在更换螺旋给料器法兰接口密封垫时,有人打算直接申报进行整体更换。王红宇知晓后,连忙制止道:“不就是个密封垫吗?换一套少说得3000元,我来想办法!”王红宇连续一个星期跑现场,与班组员工合作,尝试通过使

出了名的抠门班长

用胶皮材料替代原来的密封垫。

“这个图纸一定要